
บทที่ 4
ผลการศึกษา

การศึกษาครั้งนี้ มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยจูงใจที่มีผลตอการทํ างาน และปญหาในการ
ทํ างานของพนักงานบริษัท นิ่มซี่เส็งลิสซิ่ง จํ ากัด ในการศึกษาไดทํ าการเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบ
สอบถามจาก     กลุมตัวอยาง จํ านวนทั้งสิ้น 244 ตัวอยาง  ซึ่งเปนระดับผูบังคับบัญชา/หัวหนา
จํ านวน 62 ตัวอยาง และพนักงานปฏิบัติการ  จํ านวน 182  ตัวอยาง ผลการวิเคราะหขอมูล แบงเปน  
4  สวน ดังนี้

สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษาสูงสุด
อายุการทํ างาน ตํ าแหนงงานในปจจุบัน และอัตราเงินเดือนในปจจุบัน (ตารางที่ 2 – 7)

สวนท่ี 2  ปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างาน และปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจที่มีผลตอ
การทํ างานของพนักงานบริษัท นิ่มซี่เส็งลสิซิ่ง จํ ากัด (ตารางที่ 8 – 21)

สวนท่ี 3  ปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างาน และปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจที่มีผลตอ
การทํ างานของพนักงานบริษัท นิ่มซี่เส็งลิสซิ่ง จํ ากัด ซึ่งจํ าแนกตามเพศ อายุการทํ างานและอัตรา
เงินเดือนในปจจุบัน (ตารางที่ 22 - 27)

สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะในการทํ างานของพนักงานบริษัท นิ่มซี่เส็งลิสซิ่ง จํ ากัด
(ตารางที่ 28 – 40)
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม

ตารางที่ 2  แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามเพศ

เพศ จํ านวน รอยละ
ชาย 134 54.90
หญิง 110 45.10

รวม 244             100.00

จากตารางที่ 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 54.90 และเปน
เพศหญิง รอยละ 45.10

ตารางที่ 3  แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามอายุ

อายุ จํ านวน รอยละ
18 – 25  ป                   71 29.10
26 – 35  ป                 166 68.00
36 – 45  ป                     6   2.50
46  ปขึ้นไป                     1   0.40

รวม                 244              100.00

จากตารางที่ 3  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายุระหวาง 26 – 35 ป รอยละ 68.00
และรองลงมามีอายุระหวาง 18 – 25 ป  รอยละ 29.10
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ตารางที่ 4  แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด

ระดับการศึกษาสูงสุด จํ านวน รอยละ
มัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํ ากวา                 2               0.80
มัธยมปลาย/ปวช. หรือเทียบเทา               37             15.20
อนุปริญญา/ปวส. หรือเทียบเทา               94             38.50
ปริญญาตรีขึ้นไป             111             45.50

รวม             244           100.00

จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาสูงสุดระดับปริญญา
ตรีขึ้นไป รอยละ 45.50  รองลงมาคือระดับอนุปริญญา/ปวส. หรือเทียบเทา รอยละ 38.50 และ
ระดับมัธยมปลาย/ปวช. หรือเทียบเทา รอยละ 15.20

ตารางที่ 5  แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามอายุการทํ างาน

อายุการทํ างาน จํ านวน รอยละ
นอยกวา 1 ป     35 14.30
1 – 5  ป   168 68.90
6 – 10  ป     36 14.80
มากกวา 10 ปขึ้นไป       5   2.00

รวม   244             100.00

จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายุการทํ างาน 1 – 5  ป รอยละ 68.90
รองลงมา มีอายุการทํ างาน 6 – 10 ป รอยละ 14.80   และมีอายุการทํ างานนอยกวา 1 ป รอยละ 14.30
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ตารางที่ 6  แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามตํ าแหนงงานในปจจุบัน

ตํ าแหนงงานในปจจุบัน จํ านวน รอยละ
ผูจัดการสาขา  30 12.30
สมุหบัญชี  32 13.10
พนักงานสินเชื่อ  87 35.70
พนักงานเรงรัดหนี้สิน  18   7.40
พนักงานการเงิน  70 28.70
พนักงานทะเบียน – ธุรการ    4   1.60
พนักงานสวนกลาง    3   1.20

รวม                244             100.00

จากตารางที่ 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตํ าแหนงงานในปจจุบัน เปนพนักงาน
สินเชื่อ รอยละ 35.70 รองลงมาเปนพนักงานการเงิน รอยละ 28.70 และเปนสมุหบัญชี รอยละ 13.10

ตารางที่ 7  แสดงจํ านวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามอัตราเงินเดือนในปจจุบัน

อัตราเงินเดือนในปจจุบัน จํ านวน รอยละ
ต่ํ ากวา 6,000 บาท                  60 24.60
6,000 – 8,000  บาท                147 60.20
8,001 – 10,000  บาท 28 11.50
10,000  บาท ขึ้นไป   9   3.70

รวม                244            100.00

จากตารางที่ 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอัตราเงินเดือนในปจจุบัน 6,000 –
8,000 บาท  รอยละ 60.20  รองลงมาตํ่ ากวา 6,000 บาท รอยละ 24.60  และ 8,001 – 10,000 บาท
รอยละ 11.50
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สวนท่ี 2  ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํ างาน และปจจัยจูงใจท่ีบํ ารุงรักษาจิตใจท่ีมีผลตอการ
ทํ างานของพนักงานบริษัท นิ่มซี่เส็งลิสซิ่ง จํ ากัด

2.1  ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํ างานที่มีผลตอการทํ างานของพนักงานบริษัท
นิ่มซี่เส็งลิสซิ่ง จํ ากัด

ตารางที่ 8  แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุน
การทํ างาน  ในดานลกัษณะงานที่ปฏิบัติที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสํ าคัญ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปจจัยดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

16 97 107 23 1 3.43ลักษณะงานที่ปฏิบัติมีความทาทาย
มีโอกาสไดใชความคิดสรางสรรค (6.60) (39.80) (43.90) (9.40) (0.40) (ปานกลาง)

11 111 110 12 0 3.50ขอบเขตของงานที่ปฏิบัติชัดเจน

(4.50) (45.50) (45.10) (4.90) (0.00) (ปานกลาง)
19 93 120 9 3 3.48ลักษณะงานที่ปฏิบัติตรงกับความรู

ความสามารถ หรือความถนัด (7.80) (38.10) (49.20) (3.70) (1.20) (ปานกลาง)
คาเฉลี่ยรวม 3.47

(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่  8  พบวาปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างานดานลักษณะงานที่ปฏิบัติมีผล
ตอการทํ างานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสํ าคัญปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ  3.47  
โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสํ าคัญปานกลางเชนกัน
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ตางรางที่  9 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุน
การทํ างานในดานความสํ าเร็จของงานที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสํ าคัญ
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปจจัยดานความสํ าเร็จของงาน

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

36 139 62 5 2 3.83ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความ
สํ าเร็จในงาน (14.80) (57.00) (25.40) (2.00) (0.80) (มาก)

14 127 98 3 2 3.61ความสามารถในการแกปญหา
และปองกันปญหาที่เกิดขึ้น (5.70) (52.00) (40.20) (1.20) (0.80) (มาก)

22 138 79 4 1 3.72งานสํ าเร็จลุลวงเปนไปตามเปา
หมาย (9.00) (56.60) (32.40) (1.60) (0.40) (มาก)

คาเฉลี่ยรวม 3.72
(แปลผล) (มาก)

จากตารางที่ 9 พบวาปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างาน ดานความสํ าเร็จของงาน          
มีผลตอการทํ างานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสํ าคัญมาก  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ  3.72  
โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสํ าคัญมากเชนกัน
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ตารางที่ 10 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุน
การทํ างาน  ในดานการไดรับการยอมรับนับถือที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสํ าคัญ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปจจัยดานการไดรับการยอมรับนับถือ

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

7 68 145 20 4 3.22การไดรับการยกยองชมเชยจากผูบังคับ
บัญชา และเพื่อนรวมงาน (2.90) (27.90) (59.40) (8.20) (1.60) (ปานกลาง)

21 86 127 8 2 3.48ต ําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบันเปน
ต ําแหนงที่มีเกียรติ มศีักดิ์ศรี  และสังคม
ยอมรับ

(8.60) (35.20) (52.00) (3.30) (0.80) (ปานกลาง)

13 104 117 8 2 3.48การรูสึกวาตนเองเปนผูที่มีความสํ าคัญ
ตอหนวยงาน (5.30) (42.60) (48.00) (3.30) (0.80) (ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม 3.39
(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่ 10  พบวาปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างานดานการไดรับการยอมรับ    
นับถือมีผลตอการทํ างานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสํ าคัญปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ  3.39 โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสํ าคัญปานกลางเชนกัน

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



20

ตารางที่ 11 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุน
การทํ างาน  ในดานการไดรับมอบหมายความรับผิดชอบที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสํ าคัญ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปจจัยดานการไดรับมอบหมาย

ความรับผิดชอบ
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

15 132 87 10 0 3.62การไดรับมอบหมายงานในปริมาณ
ทีเ่หมาะสมกับตํ าแหนงหนาที่
ความรับผิดชอบ

(6.10) (54.10) (35.70) (4.10) (0.00) (มาก)

8 70 120 35 11 3.12การมีสวนรวมในการกํ าหนดแผน
งาน และแนวทางปฏิบัติงานใหม ๆ (3.30) (28.70) (49.20) (14.30) (4.50) (ปานกลาง)

12 107 95 25 5 3.39มกีารกํ าหนดขอบเขต อํ านาจหนา
ที ่และความรับผิดชอบเกี่ยวกับ
ต ําแหนงงานอยางชัดเจน

(4.90) (43.90) (38.90) (10.20) (2.00) (ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม 3.38
(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่ 11  พบวาปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างานดานการไดรับมอบหมาย 
ความรับผิดชอบ มีผลตอการทํ างานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสํ าคัญปานกลาง       
มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.38 โดยปจจัยยอยดานการไดรับมอบหมายงานในปริมาณที่เหมาะสมกับ
ตํ าแหนงหนาที่ ความรับผิดชอบ มีผลในระดบัสํ าคัญมาก  และปจจัยยอยดานอ่ืน ๆ  มีผลในระดับ
สํ าคัญปานกลาง
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ตารางที่ 12 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุน
การทํ างาน ดานความกาวหนาในหนาที่การงานที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสํ าคัญ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปจจัยดานความกาวหนา

ในหนาท่ีการงาน
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

9 38 123 59 15 2.86บรษิัทฯ มีการกํ าหนดนโยบาย
การเลื่อนตํ าแหนงที่ชัดเจน (3.70) (15.60) (50.40) (24.20) (6.10) (ปานกลาง)

6 39 115 67 17 2.80การมีโอกาสในการเลื่อนตํ าแหนง
ใหสูงขึ้น (2.50) (16.00) (47.10) (27.50) (7.00) (ปานกลาง)

7 78 121 31 7 3.19การมีโอกาสในการฝกอบรม
เพ่ือพัฒนาตนเองตลอดเวลา (2.90) (32.00) (49.60) (12.70) (2.90) (ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม 2.95
(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่  12  พบวาปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างานดานความกาวหนาในหนาที่
การงานมีผลตอการทํ างานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสํ าคัญปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ  2.95  โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสํ าคัญปานกลางเชนกัน
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ตารางที่ 13  แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุน
การทํ างานในดานตาง ๆ ของผูตอบแบบสอบถามโดยสรุป

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํ างาน คาเฉลี่ย แปลผล
ปจจัยดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 3.47 ปานกลาง
ปจจัยดานความสํ าเร็จของงาน 3.72 มาก
ปจจัยดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.39 ปานกลาง
ปจจัยดานการไดรับมอบหมายความรับผิดชอบ 3.38 ปานกลาง
ปจจัยดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.95 ปานกลาง

คาเฉลี่ยรวมท้ังหมด 3.38 ปานกลาง

จากตารางที่ 13  พบวาปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างานมีผลตอการทํ างานของผูตอบ
แบบสอบถามโดยรวมในระดับสํ าคัญปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมทั้งหมดเทากับ 3.38 โดยปจจัยเกือบ
ทุกดานมีผลในระดับสํ าคัญปานกลาง ยกเวนปจจัยดานความสํ าเร็จของงานมีผลในระดับสํ าคัญมาก
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2.2 ปจจัยจูงใจท่ีบํ ารุงรักษาจิตใจท่ีมีผลตอการทํ างานของพนักงานบริษัท นิ่มซี่เส็งลิสซิ่ง
จํ ากัด

ตารางที่ 14 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจที่
มีผลตอการทํ างาน ในดานนโยบายและการบริหารของหนวยงานที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสํ าคัญ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน

ปจจัยดานนโยบาย และการ
บริหาร

ของหนวยงาน (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

5 75 115 44 5 3.13นโยบายมีความชัดเจน และงาย
ตอการปฏิบัติ (2.00) (30.70) (47.10) (18.00) (2.00) (ปานกลาง)

5 46 136 51 6 2.97การผอนปรนในกฎระเบียบ

(2.00) (18.90) (55.70) (20.90) (2.50) (ปานกลาง)
6 96 115 22 5 3.31การประสานงานระหวางแผนก

ตาง ๆ ภายในบริษัทฯ (2.50) (39.30) (47.10) (9.00) (2.00) (ปานกลาง)
26 116 83 18 1 3.61การจัดลํ าดับช้ันการบังคับบัญชา

ชัดเจน (10.70) (47.50) (34.00) (7.40) (0.40) (มาก)

คาเฉลี่ยรวม 3.26
(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่ 14  พบวาปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจดานนโยบายและการบริหารของหนวย
งานมีผลตอการทํ างานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสํ าคัญปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม   
เทากับ  3.26  โดยปจจัยยอยดานการจัดลํ าดับชั้นการบังคับบัญชาชัดเจนมีผลในระดับสํ าคัญมาก  
สวนปจจัยยอยดานอ่ืน ๆ อยูมีผลในระดับสํ าคัญปานกลาง
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ตารางที่ 15  แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจ
ที่มีผลตอการทํ างาน ในดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชา และผูใตบังคับบัญชาที่มีผลตอ
ผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสํ าคัญ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปจจัยดานความสัมพันธระหวางผู
บงัคับบัญชา และผูใตบังคับบัญชา

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

29 123 82 7 3 3.69การมีความสัมพันธที่ดีระหวาง   ผู
ตอบแบบสอบถามกับผูบังคับบัญชา (11.90) (50.40) (33.60) (2.90) (1.20) (มาก)

22 127 69 21 5 3.57การรับฟงขอคิดเห็นตาง ๆ ของผูใต
บงัคับบัญชา (9.00) (52.00) (28.30) (8.60) (2.00) (มาก)

คาเฉลี่ยรวม 3.63
(แปลผล) (มาก)

จากตารางที่ 15 พบวาปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจดานความสัมพันธระหวางผูบังคับ
บัญชา และผูใตบังคับบัญชามีผลตอการทํ างานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวม                ในระดับ
สํ าคัญมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.63  โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสํ าคัญมากเชนกัน
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ตารางที่ 16 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจ
ที่มีผลตอการทํ างาน  ในดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงานที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสํ าคัญ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย
จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน

ปจจัยดานความสัมพันธ
กบัเพื่อนรวมงาน

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

13 149 44 6 1 3.94ความสนิทสนม ความจริงใจและ
ความเปนกันเอง (18.00) (61.10) (18.00) (2.50) (0.40) (มาก)

40 157 44 2 1 3.95การมีความเขาใจ และสามารถทํ างาน
รวมกันไดกับผูรวมงาน (16.40) (64.30) (18.00) (0.80) (0.40) (มาก)

37 144 53 7 3 3.84การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดง
ความคิดเห็น ปรึกษาหารือและ
รับฟงซ่ึงกันและกัน เมือ่มีปญหาใน
การทํ างาน

(15.20) (59.00) (21.70) (2.90) (1.20) (มาก)

คาเฉลี่ยรวม 3.91
(แปลผล) (มาก)

จากตารางที่  16  พบวาปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน   
มีผลตอการทํ างานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสํ าคัญมาก  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.91
โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสํ าคัญมากเชนกัน
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ตารางที่ 17 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจ
ที่มีผลตอการทํ างาน  ในดานความมั่นคงในงานที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสํ าคัญ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปจจัยดานความมั่นคงในงาน

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

49 120 63 10 2 3.84ผลประกอบการของบริษัทฯ มีผล
ตอความมั่นคงของพนักงาน (20.10) (49.20) (25.80) (4.10) (0.80) (มาก)

18 102 102 18 4 3.46ความมั่นคงในตํ าแหนงงาน

(7.40) (41.80) (41.80) (7.40) (1.60) (ปานกลาง)
16 77 123 23 5 3.31การตองโยกยายตํ าแหนงหนาที่

และสถานที่ทํ างานตามคํ าส่ังของ
ผูบริหาร

(6.60) (31.60) (50.40) (9.40) (2.00) (ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม 3.54
(แปลผล) (มาก)

จากตารางที่  17  พบวาปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจดานความมั่นคงในงานมีผลตอ       
การทํ างานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสํ าคัญมาก  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.54         
โดยปจจัยยอยดานผลประกอบการของบริษัทฯ มีผลตอความมั่นคงในอาชีพของพนักงานมีผล      
ในระดับสํ าคัญมาก และปจจัยยอยดานอ่ืน ๆ มีผลในระดับสํ าคัญปานกลาง
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ตารางที่ 18 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจ
ที่มีผลตอการทํ างาน  ในดานคาตอบแทนและสวัสดิการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสํ าคัญ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปจจัยดานคาตอบแทนและสวัสดิ

การ
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

10 37 122 55 20 2.84เงนิเดือนที่ไดรับเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน และความรับผิดชอบ (4.10) (15.20) (50.00) (22.50) (8.20) (ปานกลาง)

8 14 60 73 89 2.09มกีารจายคาตอบแทนในการทํ างาน
ลวงเวลา (3.30) (5.70) (24.60) (29.90) (36.50) (นอย)

10 25 115 57 37 2.65มกีารเลื่อนขั้นเงินเดือนที่เปนธรรม

(4.10) (10.20) (47.1) (23.40) (15.20) (ปานกลาง)
13 43 110 58 20 2.88มกีฎระเบียบในการลากิจ ลาปวย

ลาพักผอนที่เปนธรรม (5.30) (17.60) (45.10) (23.80) (8.20) (ปานกลาง)
18 48 115 46 17 3.02มีการจายคาสวัสดิการอ่ืน ๆ เชน

โบนัส คาเบี้ยเล้ียง ฯลฯ (7.40) (19.70) (47.10) (18.90) (7.00) (ปานกลาง)
คาเฉลี่ยรวม 2.70

(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่  18  พบวาปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจดานคาตอบแทนและสวัสดิการมีผลตอ
การทํ างานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสํ าคัญปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.70  
โดยปจจัยยอยเกือบทุกดานมีผลในระดับสํ าคัญปานกลาง ยกเวน ปจจัยยอยดานมีการจายคาตอบ
แทนในการทํ างานลวงเวลา มีผลในระดับสํ าคัญนอย
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ตารางที่ 19 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจ
ที่มีผลตอการทํ างาน  ในดานสภาพการทํ างานที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสํ าคัญ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปจจัยดานสภาพการทํ างาน

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

9 56 138 30 11 3.09มจีํ านวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน (3.70) (23.00) (56.60) (12.30) (4.50) (ปานกลาง)

9 38 106 72 19 2.78เครื่องมือ และอุปกรณในการ
ทํ างานมีเพียงพอ (3.70) (15.60) (43.40) (29.50) (7.80) (ปานกลาง)

13 68 120 31 12 3.16สถานที่ทํ างานกวางขวาง สะอาด
ถูกสุขอนามัย (5.30) (27.90) (49.20) (12.70) (4.90) (ปานกลาง)

15 59 115 40 15 3.08เวลาเริ่มปฏิบัติงาน และเลิกงาน
เหมาะสม (6.10) (24.20) (47.10) (16.40) (6.10) (ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม 3.03
(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่  19  พบวาปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจ ดานสภาพการทํ างานมีผลตอ          
การทํ างานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสํ าคัญปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.03      
โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสํ าคัญปานกลางเชนกัน
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ตารางที่ 20 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจ
ที่มีผลตอการทํ างาน  ในดานเรื่องราวสวนตัวที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสํ าคัญ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปจจัยดานเรื่องราวสวนตัว

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

26 107 91 16 4 3.55การเปลี่ยนระบบการทํ างานของบริษัทฯ
สามารถทํ างานไดรวดเร็วขึ้น ไมตองนํ า
งานกลับไปทํ าที่บาน ทํ าใหมีเวลาให
ครอบครัวมากขึ้น

(10.70) (43.90) (37.30) (6.60) (1.60) (มาก)

45 132 58 8 1 3.87การมีความรักและความมั่นคงในครอบ
ครัว สงผลใหพนักงานมี
ความพรอมในการทํ างาน

(18.40) (54.10) (23.80) (3.30) (0.40) (มาก)

40 117 68 12 7 3.70การมีความผูกพันกับบริษัทฯ  จนรูสึก
เปนสวนหนึ่งของการดํ าเนินชีวิต (16.40) (48.00) (27.90) (4.90) (2.90) (มาก)

คาเฉลี่ยรวม 3.71
(แปลผล) (มาก)

จากตารางที่  20  พบวาปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจดานเรื่องราวสวนตัวมีผลตอ
การทํ างานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับสํ าคัญมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.71
โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสํ าคัญมากเชนกัน
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ตารางที่ 21  แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจ
ที่มีผลตอการทํ างานในดานตาง ๆ ของผูตอบแบบสอบถามโดยสรุป

ปจจัยจูงใจท่ีบํ ารุงรักษาจิตใจ คาเฉลี่ย แปลผล
ปจจัยดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน 3.26 ปานกลาง
ปจจัยดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชา
และผูใตบังคับบัญชา

3.63 มาก

ปจจัยดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 3.91 มาก
ปจจัยดานความมั่นคงในงาน 3.54 มาก
ปจจัยดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 2.70 ปานกลาง
ปจจัยดานสภาพการทํ างาน 3.03 ปานกลาง
ปจจัยดานเรื่องราวสวนตัว 3.71 มาก

คาเฉลี่ยรวมท้ังหมด 3.40 ปานกลาง

จากตารางที่ 21 พบวาปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจมีผลตอการทํ างานของผูตอบแบบ    
สอบถามโดยรวมในระดับสํ าคัญปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.40 โดยปจจัยสวนใหญมีผลใน
ระดับสํ าคัญมาก ยกเวนปจจัยดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน  ปจจัยดานคาตอบแทน
และสวัสดิการ และปจจัยดานสภาพการทํ างานมีผลในระดับสํ าคัญปานกลาง
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สวนท่ี 3  ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํ างาน และปจจัยจูงใจท่ีบํ ารุงรักษาจิตใจท่ีมีผลตอการ
ทํ างานของพนักงานบริษัท นิ่มซี่เส็งลิสซิ่ง จํ ากัด ซึ่งจํ าแนกตามเพศ อายุการทํ างาน และ อัตรา
เงินเดือนในปจจุบัน

ตารางที่ 22  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างานที่มีผล
ตอผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํ างาน

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล
ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ

ลักษณะงานที่ปฏิบัติมีความทาทาย มีโอกาสไดใชความคิด
สรางสรรค

3.50 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง

ขอบเขตของงานที่ปฏิบัติชัดเจน 3.45 ปานกลาง 3.55 มาก
ลักษณะงานที่ปฏิบัติตรงกับความรูความสามารถ หรือ
ความถนัด

3.37 ปานกลาง 3.61 มาก

คาเฉลี่ยรวม 3.44 ปานกลาง 3.50 ปานกลาง
ดานความสํ าเร็จของงาน

ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสํ าเร็จในงาน 3.84 มาก 3.81 มาก
ความสามารถในการแกปญหา และปองกันปญหาที่เกิดขึ้น 3.62 มาก 3.59 มาก
งานสํ าเร็จลุลวงเปนไปตามเปาหมาย 3.66 มาก 3.79 มาก

คาเฉลี่ยรวม 3.71 มาก 3.73 มาก
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ

การไดรับการยกยองชมเชยจากผูบังคับบัญชา และเพื่อน
รวมงาน

3.22 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง

ต ําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบันเปนตํ าแหนงที่มีเกียรติ
มศีักดิ์ศรีและสังคมยอมรับ

3.43 ปานกลาง 3.53 มาก

การรูสึกวาตนเองเปนผูที่มีความสํ าคัญตอหนวยงาน 3.52 มาก 3.44 ปานกลาง
คาเฉลี่ยรวม 3.39 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง
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ตารางที่ 22  (ตอ)  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างานที่
มีผลตอผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํ างาน

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล
ดานการไดรับมอบหมายความรับผิดชอบ

การไดรับมอบหมายงานในปริมาณที่เหมาะสมกับตํ าแหนง
หนาที่ ความรับผิดชอบ

3.54 มาก 3.72 มาก

การมีสวนรวมในการกํ าหนดแผนงาน  และแนวทางปฏิบัติ
งานใหม ๆ

3.11 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง

มกีารก ําหนดขอบเขต อํ านาจหนาที่ และความรับผิดชอบ
เก่ียวกับตํ าแหนงงานอยางชัดเจน

3.29 ปานกลาง 3.52 มาก

คาเฉลี่ยรวม 3.31 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง
ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน

บรษิทัฯ มีการกํ าหนดนโยบายการเลื่อนตํ าแหนงที่ชัดเจน 2.79 ปานกลาง 2.95 ปานกลาง
การมีโอกาสในการเลื่อนตํ าแหนงใหสูงขึ้น 2.81 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง
การมีโอกาสในการฝกอบรม เพ่ือพัฒนาตนเองตลอดเวลา 3.20 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง

คาเฉลี่ยรวม 2.93 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง
คาเฉลี่ยรวมท้ังหมด 3.36 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง

จากตารางที่ 22 พบวาปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างานมีผลตอการทํ างานของผูตอบ
แบบสอบถามโดยรวมทั้งหมด ทั้งเพศชายและเพศหญิงในระดับสํ าคัญปานกลาง

โดยปจจัยเกือบทุกดานมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงในระดับสํ าคัญ    
ปานกลางดวยเชนกัน ยกเวนปจจัยดานความสํ าเร็จของงานมีผลตอเพศชายและเพศหญิง ในระดับ
สํ าคัญมาก
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ตารางที่ 23 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจที่มีผลตอ
ผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปจจัยจูงใจท่ีบํ ารุงรักษาจิตใจ

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล
ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน

นโยบายมีความชัดเจน และงายตอการปฏิบัติ 3.07 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง
การผอนปรนในกฎระเบียบ 2.92 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง
การประสานงานระหวางแผนกตาง ๆ ภายในบริษัทฯ 3.25 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง
การจัดลํ าดับช้ันการบังคับบัญชาชัดเจน 3.58 มาก 3.64 มาก

คาเฉลี่ยรวม 3.21 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง
ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชา

 และผูใตบังคับบัญชา
การมีความสัมพันธที่ดีกับผูบังคับบัญชา 3.76 มาก 3.60 มาก
การรบัฟงขอคิดเห็นตาง ๆ ของผูใตบังคับบัญชา 3.60 มาก 3.55 มาก

คาเฉลี่ยรวม 3.68 มาก 3.58 มาก
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน

ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง 3.94 มาก 3.94 มาก
การมีความเขาใจและสามารถทํ างานรวมกันไดกับผูรวมงาน 3.98 มาก 3.93 มาก
การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น ปรกึษาหารือ
และรับฟงซ่ึงกันและกัน เมือ่มีปญหาในการทํ างาน

3.85 มาก 3.83 มาก

คาเฉลี่ยรวม 3.92 มาก 3.90 มาก
ดานความมั่นคงในงาน

ผลประกอบการของบริษัทฯ มีผลตอความมั่นคงในอาชีพ
ของพนักงาน

3.81 มาก 3.87 มาก

ความมั่นคงในตํ าแหนงงาน 3.43 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง
การตองโยกยายตํ าแหนงหนาที่ และสถานที่ทํ างานตามคํ า
ส่ังของผูบริหาร

3.34 ปานกลาง 3.27 ปานกลาง

คาเฉลี่ยรวม 3.53 มาก 3.54 มาก
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ตารางที่ 23  (ตอ)  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจที่มี
ผลตอผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปจจัยจูงใจท่ีบํ ารุงรักษาจิตใจ

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล
ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ

เงนิเดือนที่ไดรับเหมาะสมกับปริมาณงาน และ
ความรับผิดชอบ

2.81 ปานกลาง 2.89 ปานกลาง

มกีารจายคาตอบแทนในการทํ างานลวงเวลา 1.98 นอย 2.24 นอย
มกีารเลื่อนขั้นเงินเดือนที่เปนธรรม 2.54 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง
มกีฎระเบียบในการลากิจ ลาปวย ลาพักผอนที่เปนธรรม 2.87 ปานกลาง 2.89 ปานกลาง
มีการจายคาสวัสดิการอ่ืน ๆ เชน โบนัส  คาเบี้ยเล้ียง  ฯลฯ 2.90 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง

คาเฉลี่ยรวม 2.62 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง
ดานสภาพการทํ างาน

มจีํ านวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน 3.02 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง
เครื่องมือ และอุปกรณในการทํ างานมีเพียงพอ 2.86 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง
สถานที่ทํ างานกวางขวาง สะอาด ถูกสุขอนามัย 3.17 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง
เวลาเริ่มปฏิบัติงาน และเลิกงานเหมาะสม 3.13 ปานกลาง 3.01 ปานกลาง

คาเฉลี่ยรวม 3.05 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง
ดานเรื่องราวสวนตัว

การเปลี่ยนระบบการทํ างานของบริษัทฯ สามารถทํ างาน
ไดรวดเร็วขึ้น ไมตองนํ างานกลับไปทํ าที่บาน ทํ าใหมี
เวลาใหครอบครัวมากขึ้น

3.50 ปานกลาง 3.62 มาก

การมีความรักและความมั่นคงในครอบครัว สงผลให
พนักงานมีความพรอมในการทํ างาน

3.84 มาก 3.91 มาก

การมีความผูกพันกับบริษัทฯ จนรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
การดํ าเนินชีวิต

3.65 มาก 3.76 มาก

คาเฉลี่ยรวม 3.66 มาก 3.76 มาก
คาเฉลี่ยรวมท้ังหมด 3.41 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง
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จากตารางที่ 23  พบวา  ปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจมีผลตอการทํ างานของผูตอบแบบ
สอบถามโดยรวมทั้งหมดทั้งเพศชายและเพศหญิงในระดับสํ าคัญปานกลาง

โดยปจจัยที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงในระดับสํ าคัญมาก ไดแก 
ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับบัญชา  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน         
ดานความมั่นคงในงานและดานเรื่องราวสวนตัว  สวนปจจัยอ่ืน ๆ ที่เหลือมีผลในระดับสํ าคัญ         
ปานกลาง
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ตารางที่ 24  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างานที่มีผล
ตอผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามอายุการทํ างาน

อายุการทํ างาน
< 1 ป 1 – 5  ป 6  ปขึ้นไปปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างาน

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล
ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ

ลักษณะงานที่ปฏิบัติมีความทาทาย มีโอกาสไดใชความคิดสราง
สรรค

3.49 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 3.56 มาก

ขอบเขตของงานที่ปฏิบัติชัดเจน 3.63 มาก 3.46 ปานกลาง 3.54 มาก
ลักษณะงานที่ปฏิบัติตรงกับความรูความสามารถ หรือความถนัด 3.46 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 3.59 มาก

คาเฉล่ียรวม 3.53 มาก 3.43 ปานกลาง 3.56 มาก
ดานความสํ าเร็จของงาน

ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสํ าเร็จในงาน 3.66 มาก 3.84 มาก 3.93 มาก
ความสามารถในการแกปญหา และปองกันปญหาที่เกิดขึ้น 3.54 มาก 3.62 มาก 3.61 มาก
งานสํ าเร็จลุลวงเปนไปตามเปาหมาย 3.71 มาก 3.74 มาก 3.63 มาก

คาเฉล่ียรวม 3.64 มาก 3.73 มาก 3.72 มาก
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ

การไดรับการยกยองชมเชยจากผูบังคับบัญชา และเพ่ือนรวมงาน 3.29 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง
ต ําแหนงงานในปจจุบันเปนตํ าแหนงที่มีเกียรติ  มศีกัดิ์ศรีและ
สังคมยอมรับ

3.46 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 3.59 มาก

การรูสึกวาตนเองเปนผูที่มีความสํ าคัญตอหนวยงาน 3.31 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 3.61 มาก
คาเฉล่ียรวม 3.35 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 3.51 มาก

ดานการไดรับมอบหมายความรับผิดชอบ
การไดรับมอบหมายงานในปริมาณที่เหมาะสมกับตํ าแหนงหนา
ที่ ความรับผิดชอบ

3.71 มาก 3.59 มาก 3.68 มาก

การมีสวนรวมในการกํ าหนดแผนงาน  และแนวทางปฏิบัติงาน
ใหม

3.26 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง

มีการกํ าหนดขอบเขต อํ านาจหนาที่ และความรับผิดชอบเกี่ยว
กับตํ าแหนงงานอยางชัดเจน

3.49 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง

คาเฉล่ียรวม 3.49 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน

บริษัทฯ มีการกํ าหนดนโยบายการเลื่อนตํ าแหนงที่ชัดเจน 3.03 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง 2.90 ปานกลาง
การมีโอกาสในการเลื่อนตํ าแหนงใหสูงขึ้น 2.94 ปานกลาง 2.78 ปานกลาง 2.73 ปานกลาง
การมีโอกาสในการฝกอบรม เพ่ือพัฒนาตนเองตลอดเวลา 3.37 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง

คาเฉล่ียรวม 3.11 ปานกลาง 2.93 ปานกลาง 2.93 ปานกลาง
คาเฉล่ียรวมทั้งหมด 3.42 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง
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จากตารางที่ 24  พบวาปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างานโดยรวมทั้งหมดมีผลตอการ
ทํ างานของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุการทํ างาน ในระดับสํ าคัญปานกลาง

ปจจัยที่มีผลตอผูแบบสอบถามทุกชวงอายุการทํ างานในระดับสํ าคัญมาก ไดแก ปจจัย    
ดานความสํ าเร็จของงาน สวนปจจัยดานลักษณะของงานที่ปฏิบัติมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม          
เกือบทุกชวงอายุการทํ างาน ในระดับสํ าคัญมาก ยกเวนผูมีอายุการทํ างาน 1 - 5 ป  มีผลในระดับ
สํ าคัญปานกลาง

นอกจากนี้ปจจัยดานการไดรับการยอมรับนับถือ มีผลตอผูมีอายุการทํ างานตั้งแต 6 ปขึ้นไป 
ในระดับสํ าคัญมากดวยเชนกัน
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ตารางที่  25   แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจที่มีผล
ตอการทํ างานของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามอายุการทํ างาน

อายุการทํ างาน
< 1 ป 1 – 5  ป 6 ปขึ้นไปปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจ

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล
ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน

นโยบายมีความชัดเจน และงายตอการปฏิบัติ 3.37 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง
การผอนปรนในกฎระเบียบ 3.23 ปานกลาง 2.90 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง
การประสานงานระหวางแผนกตาง ๆ ภายในบริษัทฯ 3.60 มาก 3.26 ปานกลาง 3.27 ปานกลาง
การจัดลํ าดับชั้นการบังคับบัญชาชัดเจน 3.66 มาก 3.64 มาก 3.44 ปานกลาง

คาเฉล่ียรวม 3.47 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง
ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชา และผูใต

บังคับบัญชา
การมีความสัมพันธที่ดีกับผูบังคับบัญชา 3.80 มาก 3.69 มาก 3.56 มาก
การรับฟงขอคิดเห็นตาง ๆ ของผูใตบังคับบัญชา 4.03 มาก 3.54 มาก 3.32 ปานกลาง

คาเฉล่ียรวม 3.92 มาก 3.62 มาก 3.44 ปานกลาง
ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน

ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง 4.06 มาก 3.96 มาก 3.76 มาก
การมีความเขาใจและสามารถทํ างานรวมกันไดกับผู
รวมงาน

4.06 มาก 3.98 มาก 3.78 มาก

การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น ปรึกษา
หารือและรับฟงซึ่งกันและกัน เมื่อมีปญหาในการ
ทํ างาน

3.91 มาก 3.85 มาก 3.73 มาก

คาเฉล่ียรวม 4.01 มาก 3.93 มาก 3.76 มาก
ดานความมั่นคงในงาน

ผลประกอบการของบริษัทฯ มีผลตอความมั่นคงใน
อาชีพของพนักงาน

3.77 มาก 3.84 มาก 3.93 มาก

ความมั่นคงในตํ าแหนงงาน 3.49 ปานกลาง 3.47 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง
การตองโยกยายตํ าแหนงหนาที่ และสถานที่ทํ างานตาม
คํ าสั่งของผูบริหาร

3.14 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง

คาเฉล่ียรวม 3.47 ปานกลาง 3.56 มาก 3.53 มาก
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ตารางที่ 25  (ตอ)  แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจที่มีผล
ตอการทํ างานของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามอายุการทํ างาน

อายุการทํ างาน
< 1 ป 1 – 5  ป 6 ปขึ้นไปปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจ

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล
ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ

เงินเดือนที่ไดรับเหมาะสมกับปริมาณงาน และความรับผิด
ชอบ

2.77 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง

มีการจายคาตอบแทนในการทํ างานลวงเวลา 2.26 นอย 2.05 นอย 2.10 นอย
มีการเลื่อนขั้นเงินเดือนที่เปนธรรม 2.86 ปานกลาง 2.59 ปานกลาง 2.63 ปานกลาง
มกีฎระเบียบในการลากิจ ลาปวย  ลาพักผอนที่เปนธรรม 3.14 ปานกลาง 2.84 ปานกลาง 2.76 ปานกลาง
มีการจายคาสวัสดิการอ่ืน ๆ เชน โบนัส  คาเบี้ยเลี้ยง  ฯลฯ 2.89 ปานกลาง 2.99 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง

คาเฉล่ียรวม 2.78 ปานกลาง 2.66 ปานกลาง 2.70 ปานกลาง
ดานสภาพการทํ างาน

จํ านวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน 3.43 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง
เครื่องมือ และอุปกรณในการทํ างานมีเพียงพอ 3.11 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 2.54 ปานกลาง
สถานที่ทํ างานกวางขวาง สะอาด ถูกสุขอนามัย 3.51 มาก 3.11 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง
เวลาเริ่ม และเลิกงานเหมาะสม 3.17 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 2.78 ปานกลาง

คาเฉล่ียรวม 3.31 ปานกลาง 3.01 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง
ดานเรื่องราวสวนตัว

การเปลี่ยนระบบการทํ างานของบริษัทฯ สามารถทํ างาน
ไดรวดเร็วขึ้น ไมตองนํ างานกลับไปทํ าที่บาน ทํ าใหมีเวลา
ใหครอบครัวมากขึ้น

3.57 มาก 3.59 มาก 3.34 ปานกลาง

การมีความรักและความมั่นคงในครอบครัว สงผลใหมี
ความพรอมในการทํ างาน

3.69 มาก 3.96 มาก 3.66 มาก

การมีความผูกพันกับบริษัทฯ จนรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
การดํ าเนินชีวิต

3.51 มาก 3.77 มาก 3.61 มาก

คาเฉล่ียรวม 3.59 มาก 3.77 มาก 3.54 มาก
คาเฉล่ียรวมทั้งหมด 3.51 มาก 3.40 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง

จากตารางที่ 25  พบวา  ปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจมีผลโดยรวมทั้งหมดตอการทํ างาน
ของผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํ างานที่นอยกวา 1 ป  ในระดับสํ าคัญมาก สวนผูมีอายุการ
ทํ างาน   1 – 5  และ  6  ปขึ้นไป  มีผลในระดับสํ าคัญปานกลาง

โดยปจจัยที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ทุกชวงอายุการทํ างาน ในระดับสํ าคัญ
มาก ไดแก ดานเรื่องราวสวนตัว และดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน
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ตารางที่ 26 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างานที่มีผลตอ
ผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามอัตราเงินเดือน

อัตราเงินเดือน (บาท)
< 6,000 6,000 – 8,000 8,001 ขึ้นไปปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างาน

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล
ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ

ลักษณะงานที่ปฏิบัติมีความทาทาย มีโอกาสไดใชความ
คิดสรางสรรค

3.43 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 3.57 มาก

ขอบเขตของงานที่ปฏิบัติชัดเจน 3.53 มาก 3.46 ปานกลาง 3.57 มาก
ลักษณะงานที่ปฏิบัติตรงกับความรูความสามารถ
หรือความถนัด

3.42 ปานกลาง 3.50 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง

คาเฉล่ียรวม 3.46 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 3.51 มาก
ดานความสํ าเร็จของงาน

ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสํ าเร็จในงาน 3.70 มาก 3.84 มาก 4.04 มาก
ความสามารถในการแกปญหา และปองกันปญหา
ที่เกิดขึ้น

3.57 มาก 3.61 มาก 3.71 มาก

งานสํ าเร็จลุลวงเปนไปตามเปาหมาย 3.68 มาก 3.73 มาก 3.82 มาก
คาเฉล่ียรวม 3.65 มาก 3.73 มาก 3.86 มาก

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ
การไดรับการยกยองชมเชยจากผูบังคับบัญชา และ
เพ่ือนรวมงาน

3.17 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง

ต ําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบันเปนตํ าแหนงที่มีเกียรติ
มศีักดิ์ศรีและสังคมยอมรับ

3.38 ปานกลาง 3.50 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง

การรูสึกวาตนเองเปนผูที่มีความสํ าคัญตอหนวยงาน 3.30 ปานกลาง 3.53 มาก 3.61 มาก
คาเฉล่ียรวม 3.28 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง

ดานการไดรับมอบหมายความรับผิดชอบ
การไดรับมอบหมายงานในปริมาณที่เหมาะสมกับ
ตํ าแหนงหนาที่ ความรับผิดชอบ

3.60 มาก 3.61 มาก 3.68 มาก

การมีสวนรวมในการกํ าหนดแผนงาน  และแนวทาง
ปฏิบัติงานใหม ๆ

3.15 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง

มีการกํ าหนดขอบเขต อํ านาจหนาที่ และความรับผิด
ชอบเกี่ยวกับตํ าแหนงงานอยางชัดเจน

3.40 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง

คาเฉล่ียรวม 3.38 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง
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ตารางที่ 26 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยของระดับการใหความสํ าคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
ที่เปนตัวกระตุนการทํ างานจํ าแนกตามอัตราเงินเดือน

อัตราเงินเดือน (บาท)
< 6,000 6,000 – 8,000 8,001 ขึ้นไปปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างาน

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล
ความกาวหนาในหนาที่การงาน

บริษัทฯ มีการกํ าหนดนโยบายการเลื่อนตํ าแหนงที่ชัด
เจน

2.87 ปานกลาง 2.82 ปานกลาง 2.89 ปานกลาง

การมีโอกาสในการเลื่อนตํ าแหนงใหสูงขึ้น 2.77 ปานกลาง 2.76 ปานกลาง 2.93 ปานกลาง
การมีโอกาสในการฝกอบรม เพ่ือพัฒนาตนเองตลอด
เวลา

3.25 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 3.14 ปานกลาง

คาเฉล่ียรวม 2.96 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 2.99 ปานกลาง
คาเฉล่ียรวมทั้งหมด 3.35 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง

จากตารางที่ 26 พบวา ปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํ างานโดยรวมทั้งหมดมีผล           
ตอการทํ างานของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอัตราเงินเดือน ในระดับสํ าคัญปานกลาง

โดยปจจัยที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุการทํ างาน ในระดับสํ าคัญมาก ไดแก 
ดานความสํ าเร็จของงาน
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ตารางที่ 27  แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจที่มีผล               
ตอการทํ างานของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามอัตราเงินเดือน

อัตราเงินเดือน (บาท)
< 6,000 6,000 – 8,000 8,001 ขึ้นไปปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจ

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล
ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน

นโยบายมีความชัดเจน และงายตอการปฏิบัติ 3.25 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 3.93 มาก
การผอนปรนในกฎระเบียบ 3.15 ปานกลาง 2.88 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง
การประสานงานระหวางแผนกตาง ๆ ภายในบริษัทฯ 3.35 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง
การจัดลํ าดับชั้นการบังคับบัญชาชัดเจน 3.67 มาก 3.58 มาก 3.68 มาก

คาเฉล่ียรวม 3.36 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 3.50 ปานกลาง
ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชา

และผูใตบังคับบัญชา
การมีความสัมพันธที่ดีกับผูบังคับบัญชา 3.72 มาก 3.67 มาก 3.75 มาก
การรับฟงขอคิดเห็นตาง ๆ ของผูใตบังคับบัญชา 3.80 มาก 3.50 ปานกลาง 3.57 มาก

คาเฉล่ียรวม 3.76 มาก 3.59 มาก 3.66 มาก
ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน

ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง 4.02 มาก 3.94 มาก 3.79 มาก
การมีความเขาใจและสามารถทํ างานรวมกันไดกับผูรวมงาน 4.00 มาก 3.99 มาก 3.75 มาก
การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น ปรึกษาหารือ
และรับฟงซึ่งกันและกัน เมื่อมีปญหาในการทํ างาน

3.83 มาก 3.87 มาก 3.64 มาก

คาเฉล่ียรวม 3.95 ปานกลาง 3.93 ปานกลาง 3.73 ปานกลาง
ดานความมั่นคงในงาน

ผลประกอบการของบริษัทฯ มีผลตอความมั่นคงในอาชีพของ
พนักงาน

3.72 มาก 3.87 มาก 3.93 มาก

ความมั่นคงในตํ าแหนงงาน 3.42 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง
การตองโยกยายตํ าแหนงหนาที่  และสถานที่ทํ างาน     ตามคํ า
สั่งของผูบริหาร

3.20 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง

คาเฉล่ียรวม 3.45 ปานกลาง 3.57 มาก 3.57 มาก
ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ

เงินเดือนที่ไดรับเหมาะสมกับปริมาณงาน และความรับผิด
ชอบ

2.77 ปานกลาง 2.88 ปานกลาง 2.89 ปานกลาง

มีการจายคาตอบแทนในการทํ างานลวงเวลา 2.22 นอย 2.11 นอย 1.79 นอย
มีการเลื่อนขั้นเงินเดือนที่เปนธรรม 2.68 ปานกลาง 2.58 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง
มกีฎระเบียบในการลากิจ ลาปวย ลาพักผอนที่เปนธรรม 3.00 ปานกลาง 2.82 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง
มีการจายคาสวัสดิการอ่ืน ๆ เชน โบนัส คาเบี้ยเลี้ยง ฯลฯ 2.98 ปานกลาง 2.99 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง

คาเฉล่ียรวม 2.73 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง
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ตารางที่ 27  (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสํ าคัญของปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจที่มีผล
ตอการทํ างานของผูตอบแบบสอบถามจํ าแนกตามอัตราเงินเดือน

อัตราเงินเดือน (บาท)
< 6,000 6,000 – 8,000 8,001 ขึน้ไปปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจ

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล
ดานสภาพการทํ างาน

มีจํ านวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน 3.28 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 2.93 ปานกลาง
เครื่องมือ และอุปกรณในการทํ างานมีเพียงพอ 2.95 ปานกลาง 2.73 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง
สถานที่ทํ างานกวางขวาง สะอาด ถูกสุขอนามัย 3.30 ปานกลาง 3.14 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง
เวลาเริ่มปฏิบัติงาน และเลิกงานเหมาะสม 3.15 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง

คาเฉล่ียรวม 3.17 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 2.90 ปานกลาง
ดานเรื่องราวสวนตัว

การเปลี่ยนระบบการทํ างานของบริษัทฯ สามารถ
ทํ างานไดรวดเร็วขึ้น ไมตองนํ างานกลับไปทํ าที่บาน
ทํ าใหมีเวลาใหครอบครัวมากขึ้น

3.58 มาก 3.60 มาก 3.21 ปานกลาง

การมีความรักและความมั่นคงในครอบครัว สงผลให
พนักงานมีความพรอมในการทํ างาน

3.78 มาก 3.96 มาก 3.57 มาก

การมีความผูกพันกับบริษัทฯ จนรูสึกเปนสวนหนึ่ง
ของการดํ าเนินชีวิต

3.63 มาก 3.76 มาก 3.61 มาก

คาเฉล่ียรวม 3.66 มาก 3.77 มาก 3.46 ปานกลาง
คาเฉล่ียรวมทั้งหมด 3.44 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง

จากตารางที่ 27 พบวาปจจัยจูงใจที่บํ ารุงรักษาจิตใจโดยรวมทั้งหมดมีผลตอการทํ างานของ
ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอัตราเงินเดือน ในระดับสํ าคัญปานกลาง

โดยปจจัยที่มีผลตอการทํ างานของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอัตราเงินเดือน ในระดับ
สํ าคัญมาก ไดแก  ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับบัญชาÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับปญหา และขอเสนอแนะในการทํ างานของพนักงานบริษัท นิ่มซี่เส็งลิสซิ่ง
จํ ากัด

ตารางที่ 28 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับของปญหาในการทํ างานดานลักษณะงานที่
ปฏิบัติของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับของปญหา
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปญหาดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

2 16 145 69 12 2.70งานที่ทํ าอยูนาเบื่อ ไมทาทาย

(0.80) (6.60) (59.40) (28.30) (4.90) (ปานกลาง)
3 31 140 61 9 2.83ขอบเขตของงานที่ปฏิบัติไมชัดเจน

(1.20) (12.70) (57.40) (25.00) (3.70) (ปานกลาง)
4 19 127 74 20 2.64งานที่ทํ าอยู ไมตรงกับความรูความ

สามารถ หรือความถนัด (1.60) (7.80) (52.00) (30.30) (8.20) (ปานกลาง)
คาเฉลี่ยรวม 2.72

(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํ างาน ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ
โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.72  โดยปจจัยยอยทุกดานมีปญหาในระดับ   
ปานกลางเชนกัน
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ตารางที่ 29 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับของปญหาในการทํ างานดานความสํ าเร็จของ
งานของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับของปญหา
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปญหาดานความสํ าเร็จของงาน

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

3 33 130 68 10 2.80รูสึกไมสมหวังในส่ิงที่ตั้งใจและ
ปรารถนาอยากจะทํ า (1.20) (13.50) (53.30) (27.90) (4.10) (ปานกลาง)

0 19 119 87 19 2.57ไมมีความสามารถในการปองกัน
และแกไขปญหาที่เกิดขึ้น (0.00) (7.80) (48.80) (35.70) (7.80) (ปานกลาง)

1 23 113 93 14 2.61ผลงานไมเปนไปตามเปาหมายที่
ตองการ (0.40) (9.40) (46.30) (38.10) (5.70) (ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม 2.66
(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่  29  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํ างาน ดานความสํ าเร็จของงาน
โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.66  โดยปจจัยยอยทุกดานมีปญหาในระดับ   
ปานกลางเชนกัน
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ตารางที่ 30 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับของปญหาในการทํ างานดานการไดรับ          
การยอมรับนับถือของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับของปญหา
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปญหาดานการไดรับการยอมรับนับถือ

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

4 14 121 85 20 2.58ไมไดรับการยอมรับและยกยองจากผู
บงัคับบัญชา หรือผูรวมงาน (1.60) (5.70) (49.60) (34.80) (8.20) (ปานกลาง)

1 14 89 99 41 2.32ไมรูสึกภูมิใจในอาชีพ และตํ าแหนง
หนาที่ (0.40) (5.70) (36.50) (40.60) (16.80) (นอย)

คาเฉลี่ยรวม 2.45
(แปลผล) (นอย)

จากตารางที่ 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํ างาน ดานการไดรับ            
การยอมรับนับถือโดยรวมในระดับนอย  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ  2.45  โดยปจจัยยอยดานไมไดรับ
การยอมรับและยกยองจากผูบังคับบัญชา หรือผูรวมงาน มีปญหาในระดับปานกลาง  แตให       
ปจจัยยอยดานไมรูสึกภูมิใจในอาชีพ และตํ าแหนงหนาที่ มีปญหาในระดับนอย
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ตารางที่ 31 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับของปญหาในการทํ างานดานการไดรับมอบ
หมายความรับผิดชอบของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับของปญหา
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปญหาดานการไดรับมอบหมาย

ความรับผิดชอบ
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

6 24 149 52 13 2.83ปรมิาณงานที่ไดรับมอบหมายมีมาก
เกินไป (2.50) (9.80) (61.10) (21.30) (5.30) (ปานกลาง)

0 17 147 70 10 2.70บรษิัทฯ ไมใหโอกาสทํ างานที่มีความ
รบัผิดชอบสูง (0.00) (7.00) (60.20) (28.70) (4.10) (ปานกลาง)

3 35 128 67 11 2.80บรษิัทฯ ไมใหโอกาสในการรวมตัด
สินใจ (1.20) (14.30) (52.50) (27.50) (4.50) (ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม 2.78
(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํ างาน ดานการไดรับ           มอบ
หมายความรับผิดชอบโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.78  โดยปจจัยยอยทุกดาน
มีปญหาในระดับปานกลางเชนกัน
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ตารางที่ 32 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับของปญหาในการทํ างานดานความกาวหนา
ในหนาที่การงานของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับของปญหา
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปญหาดานความกาวหนาในการทํ างาน

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

4 32 136 59 13 2.82บรษิัทฯ ไมใหโอกาสในการเลื่อนขั้น
เล่ือนตํ าแหนง (1.60) (13.10) (55.70) (24.20) (5.30) (ปานกลาง)

1 22 128 75 18 2.64บรษิัทฯ ไมใหโอกาสเลือกเขารับการ
เรยีนรู และพัฒนาทักษะการทํ างานที่
ตองการ

(0.40) (9.00) (52.50) (30.70) (7.40) (ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม 2.73
(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่  32  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํ างาน ดานความกาวหนาใน
หนาที่การงานโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ  2.73  โดยปจจัยยอยทุกดานมี
ปญหาในระดับปานกลางเชนกัน
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ตารางที่ 33 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับของปญหาในการทํ างานดานนโยบาย และ
การบริหารของบริษัทฯ ของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับของปญหา
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปญหาดานนโยบาย และ
การบริหารของบริษัทฯ

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

9 50 113 67 5 2.96ขาดความยืดหยุนในการบริหารงาน
ตามนโยบายของบริษัทฯ (3.70) (20.50) (46.30) (27.50) (2.00) (ปานกลาง)

6 45 115 64 14 2.86ขาดการประสานงานระหวางแผนก
ตาง ๆ ภายในบริษัทฯ (2.50) (18.40) (47.10) (26.20) (5.70) (ปานกลาง)

3 30 120 73 18 2.70การจัดลํ าดับช้ันการบังคับบัญชา
ไมชัดเจน (1.20) (12.30) (49.20) (29.90) (7.40) (ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม 2.84
(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่  33  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํ างาน ดานนโยบายและ        
การบริหารของบริษัทฯ โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ  2.84  โดยปจจัยยอย     
ทุกดานมีปญหาในระดับปานกลางเชนกัน
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ตารางที่ 34  แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับของปญหาในการทํ างานดานความสัมพันธ
ระหวางผูบังคับบัญชา และผูใตบังคับบัญชาของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับของปญหา
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปญหาดานความสัมพันธระหวางผู
บงัคับบัญชา และผูใตบังคับบัญชา

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

4 17 81 102 40 2.36ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา
ไมราบร่ืน (1.60) (7.00) (33.20) (41.80) (16.40) (นอย)

8 14 102 89 31 2.50ผูบงัคับบัญชาไมรับฟงความคิดเห็น

(3.30) (5.70) (41.80) (36.50) (12.70) (ปานกลาง)

11 38 100 69 26 2.75พนักงานระดับลางไมมีสวนรวม
ในการวางแผนการปฏิบัติงาน (4.50) (15.60) (41.00) (28.30) (10.70) (ปานกลาง)

8 33 103 68 32 2.66เมือ่มีปญหาในการทํ างาน มักจะไม
ไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับ
บัญชา

(3.30) (13.50) (42.20) (27.90) (13.10) (ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม 2.57
(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่ 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํ างาน ดานความสัมพันธ
ระหวางผูบังคับบัญชา และผูใตบังคับบัญชาโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ  2.57  
โดยปจจัยยอยดานอ่ืน ๆ มีปญหาในระดับปานกลาง  ยกเวนปจจัยยอยดานความสัมพันธกับผูบังคับ
บัญชาไมราบร่ืน มีปญหาในระดับนอยÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 35  แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับของปญหาในการทํ างานดานความสัมพันธกับ
เพื่อนรวมงานของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับของปญหา
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปญหาดานความสัมพันธ

กบัเพื่อนรวมงาน
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

1 10 70 103 60 2.14ความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน
ไมราบร่ืน มักเกิดความขัดแยงกัน (0.40) (4.10) (28.70) (42.20) (24.60) (นอย)

คาเฉลี่ยรวม 2.14
(แปลผล) (นอย)

จากตารางที่  35  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํ างาน ดานความสัมพันธ       
กับเพื่อนรวมงานโดยรวมในระดับนอย  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.14  โดยปจจัยยอยมีปญหาใน   
ระดับนอย
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ตารางที่ 36  แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับของปญหาในการทํ างานดานความมั่นคง
ในงานของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับของปญหา
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปญหาดานความมั่นคงในงาน

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

6 38 96 80 24 2.68ผลประกอบการของบริษัทฯทํ าให
พนักงานรูสึกไมมั่นคงในอาชีพ (2.50) (15.60) (39.30) (32.80) (9.80) (ปานกลาง)

5 37 106 76 20 2.72พนกังานรูสึกไมมั่นคงในตํ าแหนง
หนาที่การงาน (2.00) (15.20) (43.40) (31.10) (8.20) (ปานกลาง)

9 31 87 76 41 2.55พนักงานถูกโยกยายตํ าแหนงหนาที่
การงานโดยไมสมัครใจ (3.70) (12.70) (35.70) (31.10) (16.80) (ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม 2.65
(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่  36  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํ างาน ดานความมั่นคงในงาน
โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ  2.65  โดยปจจัยยอยทุกดานมีปญหาในระดับปาน
กลางเชนกัน
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ตารางที่ 37  แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับของปญหาในการทํ างานดานคาตอบแทนและ
สวัสดิการของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับของปญหา
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปญหาดานคาตอบแทน

และสวัสดิการ
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

23 62 112 42 5 3.23เงนิเดือนที่ไดรับไมเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน และความรับผิดชอบ (9.40) (25.40) (45.90) (17.20) (2.00) (ปานกลาง)

48 75 64 39 18 3.39ไมมีคาตอบแทนในการทํ างานลวง
เวลา (19.70) (30.70) (26.20) (16.00) (7.40) (ปานกลาง)

29 57 109 43 6 3.25การเลื่อนขั้นเงินเดือนไมเปนธรรม

(11.90) (23.40) (44.70) (17.60) (2.50) (ปานกลาง)
28 50 114 46 6 3.20กฎระเบียบในการลากิจ ลาปวย

ลาพักผอน ไมเปนธรรม (11.50) (20.50) (46.70) (18.90) (2.50) (ปานกลาง)
18 56 106 55 9 3.08การจายคาสวัสดิการอื่น ๆ เชน คาโบนัส

คาเบี้ยเลี้ยง ฯลฯ ไมเปนธรรม (7.40) (23.00) (43.40) (22.50) (3.70) (ปานกลาง)
คาเฉลี่ยรวม 3.23

(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่ 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํ างาน ดานคาตอบแทนและ
สวัสดิการโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.23 โดยปจจัยยอยทุกดานมีปญหาใน
ระดับปานกลางเชนกันÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 38 แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับของปญหาในการทํ างานดานสภาพการทํ างาน
ของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับของปญหา
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปญหาดานสภาพการทํ างาน

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

14 35 131 51 13 2.94จํ านวนพนักงานมีนอย
ไมเหมาะสมกับปริมาณงาน (5.70) (14.30) (53.70) (20.90) (5.30) (ปานกลาง)

27 55 102 51 9 3.16เครื่องมือและอุปกรณอํ านวย
ความสะดวกมีไมเพียงพอ (11.10) (22.50) (41.80) (20.90) (3.70) (ปานกลาง)

12 33 117 63 19 2.82ขนาดของสถานที่ทํ างาน  คบัแคบ
สกปรก ไมถูกสุขลักษณะ (4.90) (13.50) (48.00) (25.80) (7.80) (ปานกลาง)

20 44 113 52 15 3.01เวลาเริ่มปฏิบัติงาน และเลิกงาน
ไมเหมาะสม (8.20) (18.00) (46.30) (21.30) (6.10) (ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม 2.99
(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่ 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํ างาน ดานสภาพการทํ างานโดย
รวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ  2.99 โดยปจจัยยอยทุกดานมีปญหาในระดับปานกลาง
เชนกัน
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ตารางที่  39  แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับของปญหาในการทํ างานดานเรื่องราวสวนตัว
ของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสํ าคัญ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด

คาเฉลี่ย

จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน จํ านวน
ปญหาดานเรื่องราวสวนตัว

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (แปลผล)

9 28 109 78 20 2.70การเปลี่ยนระบบการทํ างานของ
บริษัทฯ ท ําใหปริมาณงานมาก
สงผลใหไมมีเวลาใหครอบครัว

(3.70) (11.50) (44.70) (32.00) (8.20) (ปานกลาง)

13 28 93 75 35 2.63สภาพครอบครัวขาดความรัก
ความอบอุน  ทํ าใหความพรอม
ในการทํ างานลดลง

(5.30) (11.50) (38.10) (30.70) (14.30) (ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม 2.67
(แปลผล) (ปานกลาง)

จากตารางที่  39  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํ างาน ดานเรื่องราวสวนตัวโดย
รวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.67 โดยปจจัยยอยทุกดานมีปญหาในระดับ ปานกลาง
เชนกัน
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ตารางที่ 40  แสดงจํ านวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับของปญหาการทํ างานในดานตาง ๆ ของผูตอบ
แบบสอบถามโดยสรุป

ปญหา คาเฉลี่ย แปลผล
ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 2.72 ปานกลาง
ดานความสํ าเร็จของงาน 2.66 ปานกลาง
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 2.45 นอย
ดานการไดรับมอบหมายความรับผิดชอบ 2.78 ปานกลาง
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.73 ปานกลาง
ดานนโยบาย และการบริหารของหนวยงาน 2.84 ปานกลาง
ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชา และผูใตบังคับบัญชา 2.57 ปานกลาง
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 2.14 นอย
ดานความมั่นคงในงาน 2.65 ปานกลาง
ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 3.23 ปานกลาง
ดานสภาพการทํ างาน 2.99 ปานกลาง
ดานเรื่องราวสวนตัว 2.67 ปานกลาง

คาเฉลี่ยรวมท้ังหมด 2.70 ปานกลาง

จากตารางที่ 40 พบวาผู ตอบแบบสอบถามมีปญหาในการทํ างานโดยรวมในระดับ         
ปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมทั้งหมดเทากับ  2.70  โดยมีปญหาสวนใหญในระดับปานกลาง  ยกเวน
ปญหาดานการไดรับการยอมรับนับถือ และดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน มีปญหา              
ในระดับนอยÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 41  แสดงจํ านวนขอเสนอแนะอื่น ๆ ของผูตอบแบบสอบถาม

ลํ าดับท่ี ขอเสนอแนะอื่น ๆ จํ านวน
1 ควรปรับปรุงคาตอบแทนและสวัสดิการใหมากขึน้ เพ่ือใหเหมาะสมกับคาครองชีพ

และสภาพเศรษฐกิจปจจุบัน
18

2 อุปกรณ เครื่องใชสํ านักงาน เชน คอมพิวเตอรมีนอย ไมเพียงพอ ไมทันสมัย ทํ าให
ทํ างานลาชา

9

3 อยากใหปรับเวลาทํ างานจาก 8.30 – 17.30 น. เปน 8.00 - 17.00 น. จะไดมีเวลาใหกับ
ครอบครัวมากขึ้น และถาบานอยูไกลก็สามารถหารถกลับบานไดทันเวลา

7

4 ฝายวางแผนควรกํ าหนดนโยบายที่แนนอน ชัดเจน เชน คํ าส่ังตาง ๆ ไมควรเปล่ียน
กลับไปกลับมา เพราะสงผลตอการปฏิบัติงานของพนักงาน

7

5 สถานที่ทํ างานคับแคบ ไมมีเครื่องปรับอากาศ ทํ าใหไมมีสมาธิในการทํ างาน 6
6 ตองการใหหยุดวันอาทิตย 4
7 อยากมีความมั่นคงในการทํ างาน มีบ ํานาญ ประกันชีวิต หรือเงินชวยเหลือกรณีลา

ออกดวยเหตุผลจํ าเปน เชน เจบ็ปวย อุบัติเหตุ ฯลฯ
4

8 แรงจูงใจในการทํ างานมีนอย 4
9 อยากใหปรับปรุงเก่ียวกับกฎระเบียบการลากิจ ลาปวย 3

10 การประสานงานระหวางสาขา หรือสํ านักงานใหญไมสะดวก 3
11 การประเมินผลงานไมเปนธรรม 3
12 ความสัมพันธของพนักงานกับผูบริหารยังมีไมมาก อยากใหผูบริหารเหน็ความสํ าคัญ

ของพนักงานระดับลางใหมากขึ้น และมีการตรวจเยี่ยมสาขาดวยตนเองบาง
3

13 ควรมีการฝกอบรมพนักงานกอนมีการปฏิบัติงานจริง 2
14 อยากใหการแตงกายดูภูมิฐาน และนาเช่ือถือ 2
15 อยากใหมีตูรับความคิดเห็น 2
16 ควรมเีส้ือกันหนาวของบริษัทฯ แจกพนักงานทุกป 1
17 อยากใหมีการจัดแบงหนาที่ เปนแผนกที่ชัดเจน 1
18 เมื่อมีการปฏิบัติงานผดิพลาดเล็กนอย ไมควรลงโทษโดยการปรับเงินพนักงาน 1
19 คาใชจาย คาตอบแทน สวัสดิการควรพิจารณาเปนสาขา ๆ ไป เพราะปริมาณงานกับ

พนักงานก็ไมคอยเหมาะสมกัน
1

20 พนักงานควรมีความรัก ความสามัคคีกัน 1
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